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A definição de estatística completa junto com a definição de
suficiência, possibilita a obtenção do estimador ótimo, isto é, o
estimador não viciado de variância uniformemente mínima.
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Definição 10.1: Estatística Completa
Uma estatística  é dita completa em relação à família  se,
dada uma função ,

com probabilidade 1.

𝑇 𝑓(𝑥)

𝑔(𝑇 )

𝐸 (𝑔(𝑇 )) = 0 apenas se 𝑔(𝑇 ) = 0
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Exemplo 10.1
Seja  uma amostra aleatória obtida de  com
distribuição de Poisson com parâmetro , desconhecido.

Mostre que  Poisson( ) é uma estatística

completa em relação à Poisson.

 Poisson( ): , 

, … ,𝑋1 𝑋𝑛 𝑋

𝜆 > 0

𝑇 = ∼∑
𝑖=1

𝑛

𝑋𝑖 𝑛𝜆

Lembrete

𝑋 ∼ 𝜃 𝑃 (𝑋 = 𝑥) = 𝑒−𝜃
𝜃

𝑥

𝑥!
𝑥 = 0, 1, 2, …
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Exemplo 10.2
Seja ,  uma amostra aleatória da variável  Bernoulli( ).
Verifique que  não é uma estatística completa.

 Bernoulli( ): , 

𝑋1 𝑋2 𝑋 ∼ 𝑝

𝑇 = −𝑋1 𝑋2

Lembrete

𝑋 ∼ 𝑝 𝑃 (𝑋 = 𝑥) = (1 − 𝑝𝑝𝑥 )1−𝑥 𝑥 = 0, 1
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Exemplo 10.3
Seja  uma amostra aleatória obtida de  com
distribuição de Bernoulli com parâmetro , . Mostre

que  é uma estatística completa.

1.  Bernoulli( ): , 

2.  Binomial( ): , 

, … ,𝑋1 𝑋𝑛 𝑋

𝑝 0 < 𝑝 < 1

𝑇 = ∑
𝑖=1

𝑛

𝑋𝑖

Lembretes

𝑋 ∼ 𝑝 𝑃 (𝑋 = 𝑥) = (1 − 𝑝𝑝𝑥 )1−𝑥 𝑥 = 0, 1

𝑇 ∼ 𝑛, 𝑝 𝑃 (𝑇 = 𝑡) = ( ) (1 − 𝑝
𝑛

𝑡
𝑝𝑡 )𝑛−𝑡 𝑥 = 0, 1, 2, … , 𝑛
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Teorema 10.1
Suponha que  tenha distribuição pertencente à família
exponencial, ou seja, podemos escrever

então  é suficiente para .

 também será completa se o domínio de  contiver um
intervalo da reta.

𝑋

𝑓(𝑥) = exp{𝑐(𝜃)𝑇 (𝑥) + 𝑑(𝜃) + 𝑆(𝑥)},

𝑇 (𝑥) 𝜃

𝑇 (𝑥) 𝑐(𝜃)
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Teorema 10.2: Teorema de Lehmann-
Scheffé
Sejam  uma amostra aleatória de  com f.d.p. (ou
f.p.) . Seja  uma estatística suficiente e completa. Seja 
um estimador não viciado de . Então  é o para .

- Prova no livro do Bolfarine, pág. 31.

, … ,𝑋1 𝑋𝑛 𝑋

𝑓(𝑥) 𝑇 𝑆

𝜃 = 𝐸(𝑆|𝑇 )𝜃ˆ 𝜃
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Exemplo 10.4
Sejam  uma amostra aleatória da distribuição de
Poisson com parâmetro . Verifique que  é o ENVVUM para .

 Poisson( ): , 

, … ,𝑋1 𝑋𝑛

𝜃 𝑋
⎯ ⎯⎯⎯⎯

𝜃

Lembrete

𝑋 ∼ 𝜃 𝑃 (𝑋 = 𝑥) = 𝑒−𝜃
𝜃

𝑥

𝑥!
𝑥 = 0, 1, 2, …
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Fim
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